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KL 13:48 
Afstemning 

Formanden: 
Ønskes afstemning om ændringsforslag nr. 1 til- 
trådt af udvalget? 

Det er vedtaget. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, er det vedtaget. ' 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
11) Forespørgsel nr. F 21: 
Forespørgsel til økonomi- og erhvervsministe- 
ren: 
Hvad agter ministeren konkret og målrettet at 
foretage i lyset af de faldende udenlandske 
ovematninger og udsigten til, at også inden- 
landske overnatninger må forventes at falde 
fremover som følge af dén økonomiske situa- 
tion samt mange og ofte úkoordinerede tiltag 
på området, jf. ministerens redegørelse om 
dansk turisme? 
Af Colette L. Brix (DF) og Pia Adelsteen (DF). 
(Anmeldelse 12.12.2008. Fremme 17.12.2008). 

Kl. 13:48 
Formanden: 
Den første, der får ordet, er fru Colette L. Brix 
som ordfører for forespørgerne. 

> 홢 , Kl. 13:48 
Begrundelse 

(Ordfører for forespørgerne) 
Colette L. Brix (DF): 
Dansk Folkeparti har taget initiativ til denne 
forespørgselsdebat i Folketinget på baggrund 
af redegørelsen om dansk turisme fra den 
26. november 2008 fra Økonomi- og Erhvervs- 
ministeriet. Samtidig har VisitDenmark i sainar- 
bejde med bl.a. økonomi- og erhvervsministeren 
efterfølgende -  den 13. januar -  fremlagt en ny 
strategi for dansk turisme, der hedder »Vores 
Rejse -  en fælles strategi for dansk turisme«. 

Jeg takker for, at ministeren i dag har givet sig 
tid til at diskutere regeringens seneste redegø- 
relse med os om dansk turisme. 

Jeg vil starte med at sige, at vi i Dansk Folke- 
parti finder turismeerhvervet meget vigtigt. 

For det første er der mange beskæftigede i tu- 
rismebranchen, som samtidig skaber store valu- 
taindtægter. Næsten 100.000 personer har be- 
skæftigelse som følge af turismen, og der er va- 
lutaindtægter for 30 mia. kr. om året. Samtidig 
finder mange ufaglærte også beskæftigelse i tu- 
rismeerhvervet -  folk, som kan have svært ved 
at få fodfæste på det øvrige arbejdsmarked. Der- 
for fungerer turismeerhvervet også som en dør- 
åbner til det øvrige arbejdsmarked. Medarbejde- 
re bliver opkvalificeret ved at arbejde i et ser- 
viceerhverv. Jeg vil gerne understrege, at turis- 
meehvervet også i stadig højere grad beskæfti- 
ger højtuddannet arbejdskraft. 

For det andet er turismen med til at markeds- 
føre Danmark som nation, både kulturelt og 
holdningsmæssigt. Turismen er dermed også et 
spejlbillede af, hvordan vi i Danmark opfatter os 
selv, og hvordan omverdenen opfatter Dan- 
mark. Vores identitet afspejles i høj grad af, 
hvordan vi ønsker at fremvise vores land. Dan- 
mark har som land en række klare styrker: Vi 
har f.eks. social sammenhængskraft/vi har en 
meget smuk grøn natur, og vi har et meget flot 
design, som er med til at tiltrække turisterne. 
Derigennem kan vi også styrke dansk eksport. 
Jeg glæder mig derfor til en spændende debat. 

: Kl. 13:51 
Formanden: 
Tak til fru Colette L. Brix. Så er det økonomi- og 
erhvervsministeren for besvarelse. 

홢 Kl. 13:51 
Besvarelse 

Økonomi- og erhvervsministeren (Lene Esper- 
sen): 
Jeg vil gerne starte med at takke Dansk Folke- 
parti for anledningen til at diskutere turisme og 
turismens fremtid. Jeg synes, det er et utrolig 
godt initiativ, der er taget til også at få sat fokus 
på turismeerhvervet i Danmark. 

De internationale finansielle markeder er jo 
stadig væk præget af stor turbulens. Regeringen 
følger situationen nøje, så vi i Danmark kan 
komme bedst muligt igennem krisen. Vi har jo 
netop i dag vedtaget de to lovforslag, der ud- 
mønter kreditpakken, og som skal medvirke til, 
at både virksomheder og borgere kan få adgang 
til at låne penge til sunde projekter. 

Dansk turisme mærker også krisens afledte 
effekter. Trods vækst i de udenlandske overnat- 
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ninger de seneste par år kom vi ud af ,2008 med 
færre udenlandske overnatninger end året før, 
og det er helt afgørende, at virksomheder i turis- 
meerhvervet trods krisen fortsat kan låne penge 
til investeringer og produktudvikling, så vi kan 
matche efterspørgslen hos de moderne turister. 

Dansk turisme har et godt udgangspunkt. 
Danmark har det næsthøjeste niveau vedrøren- 
de overnatninger pr. indbygger i Nordeuropa, 
og vi har flere udenlandske overnatninger end 
både Norge og Sverige tilsammen. Men de fal- 
dende udenlandske overnatninger og negative . 
vækstprognoser for 2009 er ikke til at tage fejl af. 
Der er behov for at tænke nyt, hvis dansk turis- 
me skal tilbage på vækstsporet. 

Regeringen har gennem de senere år igangsat 
en række initiativer, som skal tage de udfordrin- 
ger op, dansk turisme står over for. Lad mig give 
et par eksempler. Vi sikrer en fast, langsigtet og 
stabil basisfinansiering af den statslige turisme- 
fremmeindsats gennem VisitDenmark. Basisbe- 
villingen er i 2009 på ca. 117 mio. kr. Herudover 
har vi afsat 60 mio. kr. til at styrke markedsfø- 
ring af kyst- og storbyturismen som led i, det 
brede politiske forlig, der ligger bag handlings- 
planen for offensiv global markedsføring af 
Danmark. Gennem Fonden til Markedsføring af 
Danmark har vi afsat 150 mio. kr. Fonden støtter 
initiativer, der øger udlandets kendskab til Dan- 
marks styrker, kompetencer og værdier, f.eks. i 
forbindelse med IOC-kongressen, klimatopmø- 
det og andre markante internationale begiven- 
heder. Fonden har også stiftet et konsortium 
med en bred kreds af turismeaktører, der skal 
søge at tiltrække konferencer og møder til de 
største byer i Danmark. Det er håbet, at Meet 
Denmark-konsortiet samlet kan bringe mere end 
60 internationale topkonferencer med tilsam- 
men 40.000-50.000 delegerede til de største byer 
i Danmark. 

Vi har også skabt en hurtigere og mere smidig 
visumadministration for turister og for er- 
hvervsrejsende. Det har bl.a. betydet, at det er 
nemmere for købedygtige turister fra de nye 
vækstmarkeder som f.eks. Kina, Indien, Rusland 
og Ukraine at komme til Danmark. 

Regeringen ser også på de muligheder, som 
byder sig for turismebranchen inden for planlo- 
vens rammer. 

Gennem det fortsatte arbejde med disse ini- 
tiativer og gennem fortsat bevågenhed på turis- 
meerhvervets rammevilkår ønsker regeringen at 
støtte aktivt op om VisitDenmarks nye strategi. 

Hvis vi skal løfte dansk turisme, skal der 
være en tæt koordination og et tæt samarbejde 
mellem parterne. Derfor er jeg også glad for, at 
VisitDenmark har udarbejdet en fælles strategi 
frem mod 2015, der hedder »Vores Rejse -  en 
fælles strategi for dansk turisme«. Det er netop 
samarbejdet mellem turismeaktørerne, der er 
kernen i strategien. 

Strategiens overordnede formål er at øge 
værditilvæksten i dansk turisme. Det vil sige, at 
vi skal have mere ud af hver krone, vi investerer 
i turismeindsatsen, at vi skal tiltrække flere turi- 
ster til Danmark en større del af året, og at vi 
skal skabe oplevelser og produkter, der gør, at 
turisterne bruger flere penge, mens de er på be- 
søg her i Danmark. Det lyder måske simpelt, 
men det er en stor opgave. 

Turismeerhvervet er et erhverv i mærkbar in- 
ternational konkurrence. De seneste års udvik- 
ling inden for f.eks. lavprisflyselskaber og de- 
mografi betyder, at rejsemønstre og forbruger- 
præferencer er i hastig forandring. Det faktum, 
at vi befinder os midt i en global finansiel krise 
af historiske dimensioner, gør ikke ligefrem ud- 
fordringen mindre. Derfor er det helt rigtigt nu 
med en fælles strategi for dansk turisme. 

Kl. 13:55 
Med ambitionen om at øge værditilvæksten 

i dansk turisme blev turismeaktørerne i dialog- 
processen enige om, at vi skal løfte i flok, hvis 
målet skal nås. Regeringen ønsker med de lø- 
bende initiativer, opbakningen til den nye fælles 
strategi for dansk turisme og med vurdering af 
sammenhængskraften i turismeindsatsen at del- 
tage aktivt i det fremtidige arbejde for en positiv 
udvikling i dansk turisme. 

Kl. 13:56 
Formanden: 
Tak til økonomi- og erhvervsministeren for be- 
svarelsen. Så er det fru Colette Brix. Der tales her 
fra talerstolen. Spørgsmål til ministeren kommer 
først senere. Det er fru Colette Brix som ordfører. 
Ønsker fru Colette Brix ikke ordet for nærvæ- 
rende? Man kan godt vente. Men der er fri adr 
gang her til at have ordet som ordfører for fore- 
spørgerne, værsgo. 



(408) 
Tirsdag den 3. februar 2009 (F 21) 3257 

Kl. 13:56 
Forhandling 

(Ordfører for forespørgerne) 
Colette L. Brix (DF): 
Tak for det. Jeg vil godt have lov at sige tak for 
ministerens indlæg. Der er rigtig mange positive 
ting i det. 

Det, som jeg måske godt kunne tænke mig at 
spørge lidt ind til, er, når ministeren siger, at vi 
skal have noget mere ud af kronerne, altså alle 
de penge, der bliver givet til branchen. Det er jo 
mange, når man ser på alle millionerne. Har mi- 
nisteren forestillet sig et eller andet om, hvordan 
man sådan kunne få de penge genereret rundt i 
landet? 홢 , 홢 

Jeg ved jo godt, at København har en anden 
form for turisme, og at det går smaddergodt, og 
jeg ved også godt, at de turister, der kommer 
hertil, og som kommer igennem deres erhverv 
og skal have nogle store møder her, jo lægger 
mange, mange flere penge. Men jeg tænker også 
på dem udeomkring i udkantsområderne. De, 
der bor derude, de tyskere, dér kommer, lægger 
måske ikke så mange penge, men et eller andet 
sted kan mange bække små jo gå hen og blive til 
en stor å. Derfor ville jeg bare godt høre, om mi- 
nisteren havde forestillet sig et eller andet med, 
at pengene kunne komme sådan lidt mere rundt 
i hjørnerne. 

Så sagde ministeren også, at vi skal tiltrække 
nogle flere turister til Danmark, og at vi skal 
gøre det en større del af året. Der vil jeg også 
godt give ministeren ret. Vi har jo én sæson her- 
hjemme, hvor svenskerne f.eks. har to, og nord- 
mændene også. Folk kan jo tage dertil på skife- 
rie med deres familier. Der har vi så sommeren. 
Og det kunne jo være rigtig rart, hvis vi gjorde 
noget mere for også at få folk hertil på et andet 
tidspunkt af året. Det var faktisk det, jeg lige 
indtil nu gerne ville spørge ministeren om. 

Kl. 13:58 
Formanden: 
Tak. Vi ér jo fleksible. Nu er det sådan, at man 
ikke stiller spørgsmål til ministeren efter mini- 
sterens besvarelse, men først senere. Men der er 
en hjemmel i forretningsordenen til, at hvis mi- 
nisteren ønsker ordet, så får ministeren ordet. 
Og det er måske hjælpsomt her i debatten, at der 
bliver svaret med det samme. Værsgo. 

Kl. 13:58 
Økonomi- og erhvervsministeren (Lene Esper- 
sen): 홢 
Jeg takker for formandens fleksibilitet. Og så vil 
jeg gerne svare bekræftende på fru Colette Brix' 
spørgsmål. 

Først er jeg enig med fru Colette Brix i, at det 
er meget væsentligt, når vi ser på, hvordan vi 
fordeler de erhvervsfremmekroner, der er til rå- 
dighed, at man naturligvis sikrer sig, at pengene 
også bliver fordelt til yderkantsområderne i 
Danmark. Så jeg vil sige, at regeringen er helt 
enig med fru Colette Brix i, at selv om det selv- 
følgelig er væsentligt, at vores hovedstadsområ- 
der og de større byer bliver tilgodeset, er det alt- 
så også væsentligt, at nogle af de udkantsområ- 
der, hvor turismen faktisk er en hovedindtægts- 
kilde, også bliver indtænkt, når man tænker i at 
markedsføre Danmark. 

Så vil jeg sige til fru Colette Brix, at jeg ligele- 
des er meget enig med fru Colette Brix i, at no- 
get af det, vi skal være bedre til, er at sørge for, 
at vi får flere sæsoner i Danmark. Det er ikke 
nok, at der alene kommer turister til Danmark i 
sommermånederne. Derfor mener jeg også, det 
er rigtigt og det er vigtigt, at der f.eks. bliver sat 
fokus på sådan noget som konferenceaktivitet, 
for konferencer kan man jo afholde hele året, og 
det betyder altså, at der kommer turister til såvel 
København, Århus, Odense, Aalborg som Her- 
ning, alle de store byer, hvor der er konferen- 
cecentre, og vi ad den vej får skabt omsætning, 
også uden for sommersæsonen. 

Så jeg vil sige, at regeringens intentioner og 
de ting, vi vil arbejde videre med, flugter meget 
smukt med de ønsker, som Dansk Folkeparti har 
på turismeområdet. 

Kl. 14:00 
Formanden: 
Tak til økonomi- og erhvervsministeren for den- 
ne foreløbige besvarelse. Vi går over til selve 
ordførerrækken, og det er hr. Hans Christian 
Thoning som ordfører. 

Kl. 14:00 
(Ordfører) , 
Hans Christian Thoning (V): 
Tak for det. Jeg er personligt rigtig glad for, at vi 
har denne debat i dag, hvor vi får sat fokus på 
turisterhvervet. For at skabe en øget værditil- 
vækst i dansk turisme er det nødvendigt, at vi 
både sætter ind med tiltag, der virker her og nu, 
og samtidig også satser på mere langsigtede løs- 
ninger. 
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På kort sigt har vi i Venstre bl.a. foreslået, at 
bundfradraget for feriehusudlejningen forhøjes. 
Det er helt unikt for Danmark, at vi har den tra- 
dition med at udlåne vore egne sommerhuse til 
udenlandske og indenlandske gæster. Denne 
enestående og prisværdige gestus vil vi i Venstre 
gerne værne om. 

Desværre oplever vi et faldende udbud af fe- 
riehuse til udlejning. Som det ser ud i dag, er be- 
lægningsgraden over 97 pet. for de 30.000 ferie- 
huse, der udlejes gennem bureauerne. Proble- 
met er således ikke, at vi ikke har gæster nok til 
feriehusene, men at der ikke er feriehuse nok til 
at møde efterspørgslen. Husene er der jo, så de 
skal ikke først bygges, men sagen er simpelt 
hen, at færre og færre danskere ønsker at udleje 
deres sommerhus. Derfor skal vi altså sørge for 
at gøre det langt mere attraktivt at leje feriehuse- 
ne ud, bl.a. ved hjælp af regulering af bundfra- 
draget. 

På lang sigt mener vi i Venstre at noget af det, 
der vil være afgørende for, om vi får vendt den 
negative udviklmg, er en bedre organisering af 
erhvervet -  en organisering, der er mere enstren- 
get end det, vi ser i dag, og hvor vi i højere grad 
kan drage nytte af de styrker og kompetencer, 
erhvervslivets forskellige aktører besidder. 

Turisterhvervet består af mange professionel- 
le spillere, der er dygtige inden for hver deres 
felt, men som ikke i tilstrækkelig grad forstår og 
formår at samarbejde med hinanden om et fæl- 
les turismeprojekt. For at erhvervet skal kunne 
klare sig i den stigende internationale konkur- 
rence, må det i højere grad tale med én stemme 
og vise ét ansigt udadtil. Det nytter ikke, at aktø- 
rerne rundtom i landet laver hver sin markeds- 
føringskampagne eller arbejder i alle mulige for- 
skellige retninger. Hvis vi skal sikre, at verden 
omkring os får øjnene op for de unikke oplevel- 
ser og muligheder, vort land har at byde på, er 
det altafgørende, at erhvervet står sammen, og 
vi vil målrette en fælles indsats. 

Helt konkret mener vi i Venstre, at det kunne 
være en mulighed at samle styringen af erhver- 
vet i et overordnet kompetencecenter bestående 
af de væsentlige aktører i turisterhvervet og fra 
det øvrige erhvervsliv med ministeren for bord- 
enden. Dermed kan vi i højere grad udnytte de 
særlige kompetencer, som hver at de forskellige 
aktører besidder, og samtidig kan parternes ind- 
sats koordineres omkring det fælles mål, nemlig 
at skabe vækst i det samlede danske turismeer- 
hverv. Vi skal huske på, at der kun er én vinder i 
det her spil, og det er Danmark. 

Jeg skal (på vegne af V, DF og KF) fremsætte 
følgende: 

Forslag til vedtagelse 

»Dansk turisme har opbygget en stærk position i 
Nordeuropa, og turismen har en væsentlig øko- 
nomisk og beskæftigelsesmæssig betydning for 
samfundet og erhvervslivet. Regeringen har bi- 
draget hertil gennem iværksættelsen af konkrete 
initiativer og investeringer. 

Dansk turisme er imidlertid i stigende inter- 
national konkurrence og bliver påvirket af den 
aktuelle økonomiske situation. De seneste år har 
dansk turisme oplevet en beskeden vækst i 
overnatningstal og værditilvækst. For at adres- 
sere disse udfordringer har VisitDenmark i dia- 
log med aktørerne i danske turisme udarbejdet 
en fælles strategi for dansk turisme frem mod 
2015, som skal skabe øget værditilvækst gennem 
et forbedret samarbejde om udvikling og mar- 
kedsføring. Der ligger også nye muligheder i 
forbindelse med klimatopmødet og grøn vækst. 

Regeringen vil aktivt støtte op bag den nye 
strategi og vurdere organiseringen af den dan- 
ske turismeindsats med henblik på at sikre en 
sammenhængende og effektiv indsats. 

Regeringen vil nøje overvåge gennemførelsen 
af den nye strategi både på nationalt og regio- 
nalt niveau og give Folketinget en redegørelse 
herom.« 
(Forslag til vedtagelse nr. V 29). 

Kl. 14:04 
Formanden: 
Det her oplæste forslag til vedtagelse vil indgå i 
Folketingets videre forhandling. 

Der er et ønske om en kort bemærkning fra 
hr. Orla Hav. 

Kl. 14:04 
Orla Hav (S): 
Jeg kunne høre på Venstres ordfører, at det 
manglende antal sommerhuse til udlejning be- 
kymrer. I den anledning skal jeg spørge hr. Hans 
Christian Thoning, hvordan det gik med den 
store satsning, som regeringen lavede i begyn- 
delsen af sin regeringsperiode, med etablering 
af et antal hundreder, måske tusinder sommer- 
huse for et trecifret millionbeløb. Har de slet 
ikke haft nogen effekt? De havde jo effekt på be- 
skæftigelsen, og godt for det, men det blev jo 
markedsført med det klare sigte, at de skulle 
være med til at sikre, at der ville være sommer- 
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huse til udlejning over de kommende år. Er det 
helt udeblevet? ' 

Kl. 14:05 
Formanden: 
Ordføreren. : 

Kl. 14:05 
Hans Christian Thoning (V): 
Der var jo, så vidt jeg husker; tale om 8.000 som- 
merhuse helt eksakt, der ligesom blev givet mu- 
lighed for. Jeg er ikke i tvivl om, at det, der er det 
største problem i øjeblikket, er, at sommerhuse- 
ne er her -  der er bare ikke incitament nok i mu- 
lighederne for egentlig at få folk tiJL-at udleje de- 
res respektive huse. Det er det, der er problemet. 
Vi prøver at lægge op til, at man så kan få lidt 
mere system i det, så der vil være et større incita- 
ment til at udleje. 1 

Kl. 14:06 
Formanden: 
Hr. Orla Hav. 

Kl. 14:06 
Orla Hav (S): 
Kunne man forestille sig, at dét havde en snæver 
sammenhæng med, at det er éri ret flygtig effekt, 
man får, når sommerhusmarkedet samtidig boo- 
mer prismæssigt? Det ville jo næsten være umu- 
ligt at skabe incitament til at få folk til at leje de- 
res huse ud, hvis de kan score pænt store beløb 
på at sælge husene videre ret hurtigt. Det vil jeg 
gerne høre en vurdering af, når incitaments- 
strukturer skal vurderes. 

Kl. 14:06 
Formanden: 
Ordføreren. 

Kl. 14:06 
Hans Christian Thoning (V): 
Under alle omstændigheder skal det jo være så- 
dan, at der både skal være en, der vil sælge, og 
en, der vil købe, og som sådan forsvinder huset 
jo ikke på noget som helst tidspunkt. Men det er 
da klart, at hvis vi kan være med til at hæve ni- 
veauet i forbindelse med en eventuel hævning 
af bundfradraget; så flere huse bliver stillet til 
rådighed, vil det klart være en fordel. 

홢< ' Kl. 14:07 
Formanden: 
Så er det hr. Flemming Bonne for en kort be- 
mærkning. 

Kl. 14:07 
Flemming Bonne (SF): 
Jeg hører ordføreren foreslå, at der fremover 
skal laves sådan et mere centralt styrende organ 
og gerne med ministeren for bordenden sam- 
men med de store turisterhverv. Det skal jeg ik- 

ke umiddelbart forholde mig til her og nu, men 
jeg vil gerne stille følgende spørgsmål: Hvilken 
rolle forestiller ordføreren sig, at de nyoprettede 
vækstfora skal have i forbindelse med turismen? 

Disse vækstfora er jo etableret med henblik 
på at skabe vækst i samtlige fem regioner, og det 
var vel oplagt, at de prioriterede den her opgave 
højt. 

Kl. 14:07 
Formanden: 
Ordføreren. 

Kl. 14:07 
Hans Christian Thoning (V): 
Det håber jeg da sandelig de gør. Det er, som hr. 
Flemming Bonne selv siger, faktisk det, de ér sat 
i verden for, kan man sige. Men jeg tror, vi har et 
stort behov for at få samlet alle aktører, for de er 
virkelig professionelle inden for samtlige deres 
områder. 

Jeg tror egentlig, at det, der er problemet i 
dag, ganske enkelt er, at man ikké har strukture- 
ret det nok omkring, hvem der gør hvad blandt 
de der professionelle aktører. Hvis vi kan få 
samlet dem, sådan at alle arbejder målrettet på, 
at vi kan få styrket alle områder, så tror jeg fak- 
tisk, at vi vil opnå en stor kapacitet og en for- 
øgelse af hele turisterhvervet. 

; . Kl. 14:08 
Formanden: 
Hr. Flemming Bonne. 

, . Kl. 14:08 
Flemming Bonne (SF): 
Kunne ordføreren ikke være enig i, at man i før- 
ste omgang kunne bede de her vækstfora om at 
påtage sig den opgave at prioritere turismeer- 
hvervene, således at vi kan få noget mere vækst, 
også ude i de tyndere befolkede egne af Dan- 
mark? 

K1. 14:08 
Formanden: 
Ordførèren. ; 

..M .홢 . ; 홢 홢 . Kl. 14:08 
Hans Christian Thoning (V): 
Der var da ikke noget, jeg hellere ville, det er 
helt klart. Men stadig væk vil jeg sige, at vi altså 
har mange aktører på banen, vi har mange bran- 
cheorganisationer på banen, og hvis vi kan koor- 
dinere hele det samarbejde om markedsføring af 
det her unikke turismeprodukt, vi har her i Dan- 
mark, ville det jo rent ud sagt være fremragende. 

Kl. 14:09 
Formanden: 
Tak til hr. Hans Christian Thoning. Så er det hr. 
Orla Hav som ordfører. 
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Kl. 14:09 
(Ordfører) 
Orla Hav (S): 
Regeringens turismeredegørelse var nedslåen- 
de læsning, og vi forstår til fulde behovet for at 
få debatten her i dag. Hvor andre lande har op- 
levet vækst, må Danmark konstatere stagnation 
og fald. 

Hvorfor svigter turisterne Danmark? Skyldes 
det, at Danmark opleves lukket? Er det, fordi vi 
har indført skrappe visumkrav over for poten- 
tielle turister fra lande uden for EU, som afskæ- 
res muligheden for at besøge vores land? Er det, 
fordi der ikke har været et mentalt overskud til 
at udvikle vores turisme, fordi alle strukturer er 
kastet op i luften og er i færd med at finde på 
plads igen? Er det, fordi vi hat forsømt at skabe 
plads til investeringer, der kunne give plads til 
fornyelse og udvikling? 

Desværre kan der svares ja på de fleste af dis- 
se spørgsmål, hvilket giver en stor del af forkla- 
ringen på, hvorfor vi står svagere på turisme- 
markederne, end vi gjorde for år tilbage. 

Hvis vi i Danmark lægger op til at forny stra- 
tegien for turismen, er det rigtigt at betone, at 
turister søger oplevelser, og vi skal sætte fokus 
på at skabe sådanne oplevelser. Oplevelserne 
kan bestå i natur, kultur, samvær, nærvær, rum 
til fordybelse, rum til fysisk udfoldelse, i det, der 
kan foregå på det nære niveau og over større af- 
stande, og det kan være på det kulinariske om- 
råde. Dette er blot for at nævne nogle af de dan- 
ske muligheder, der skal opdyrkes, samtænkes, 
udvikles, markedsføres og sælges. 

Strategien efterlader imidlertid også en række 
spørgsmål. Jeg skal bare nævne et enkelt: Hvor- 
dan er den nye teknologi tænkt ind som en del 
af løsningen? Hvis nogle har prøvet at bruge 
redskaberne online, vil de konstatere, at det ta- 
ger tid og kræver et endog detaljeret kendskab 
til den danske geografi og organisering, hvis 
man skal finde nogle gode løsninger. Hvor er de 
nye visioner for at skabe tilgængelighed via de 
nye medier: internettet, iPods, MP3-afspillere og 
en lang række andre servicer, der gør det muligt 
for potentielle turister at afsøge de gode oplevel- 
ser hjemmefra i forbindelse med planlægningen 
af årets ferie? 

Ser vi på den struktur, som arbejdet skal fore- 
gå i, må man spørge,, om de har de rette incita- 
menter. Det er rigtigt at fastslå nødvendigheden 
af de større enheder, men disse enheders værk- 
tøjer og kompetencer er svage. Vækstfora er go- 
de samarbejdsorganer, specielt i fredstid, men er 

sårbare over for modsatrettede interesser. Det 
giver en risiko for, at meget energi og mange 
penge bliver brugt på fredsskabende aktioner 
frem for de rigtige initiativer. Vil der være vilje 
til at ændre på grundlæggende systemfejl af 
denne art? 

Strategi er godt, men det naturlige spørgsmål 
er: Hvilke midler vil der være vilje til at sætte 
bag realiseringen? Turismens betydning for ud- 
kastsegnene i Danmark er meget stor og en inte- 
greret del af udviklingsmulighederne her, hvil- 
ket ofte er i kontrast til de i forvejen stærke cen- 
tre. Vil der være midler til en positiv særbehand- 
ling af periferiområderne? 

Fornyelse af turistmål, der har succes, er helt 
afgørende. Ingen ønsker at besøge nedslidte fa- 
ciliteter eller områder. Hvor er der midler til at 
sikre denne udvikling? I gamle dage trak sam- 
fundet på uafhentede feriepenge, der med stor 
effekt kunne bruges som investering i enheder, 
der måske ikke i sig selv var meget lønsomme, 
men som med sin magneteffekt understøttede et 
helt områdes handelsliv. Vil der være vilje til at 
finde risikovillig kapital af en sådan tålmodig 
type? Det er ikke troværdigt at forestille sig, at 
traditionelle investorer løser denne opgave. 

Socialdemokraterne medvirker gerne til at 
finde løsninger på de mange udfordringer, som 
dansk turisme står over for, fordi turismen kan 
være en væsentlig løftestang for udviklingen i 
hele Danmark, og vi skal sammen med Det Ra- 
dikale Venstre og Socialistisk Folkeparti i forbin- 
delse med forespørgslen om turismeredegørel- 
sen fremsætte følgende: 

Forslag til vedtagelse 

»Dansk turisme oplever tilbagegang i et mar- 
ked, der ellers over en årrække har været stigen- 
de. Danmark har svært ved at fastholde sin posi- 
tion som attraktivt turistmål. Stagnation og til- 
bagegang i turisterhvervet rammer både i stor- 
byer og udkantsområder, hvor turisterhverv ofte 
er en væsentlig faktor for udvikling og jobska- 
belse. 

Folketinget 
-  noterer sig VisitDenmarks strategiovervejel- 

ser, 
-  forventer, at regeringen aktivt går i dialog 

med turismens aktører, 
-  overvejer konsekvenserne af de danske vi- 

sumregler, og 
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-  pålægger regeringen at redegøre konkret for 
sine initiativer for at vende udviklingen for 
dansk turisme.« 

(Forslag til vedtagelse nr. V 30). 
Kl. 14:14 

Formanden: 
Også dette forslag til vedtagelse vil indgå i de 
videre forhandlinger. 

Vi siger tak til hr. Orla Hav. Der er ikke ønske 
om korte bemærkninger. Næste i ordførerræk- 
ken bliver fru Colette L. Brix. 

; . Kl. 14:15 - 
(Ordfører) 
Colette L. Brix (DF): 
Danmark har et imponerende højt antal turisme- 
overnatninger. Således er der flere udenlandske 
overnatninger i Danmark end i Sverige og Nor- 
ge tilsammen, til trods for at der ingen vintersæ- 
son er i Danmark. Det svage fald på 1,5 pet. om 
året i udenlandske overnatninger de sidste år er 
derfor et meget højt niveau. Samtidig har inden- 
landske overnatninger mere end kompenseret 
for tilbagegangen i de udenlandske overnatnin- 
ger. 홢 홢홢 -.-i- 홢 

Tilbage står dog, at Danmark over en 1 10 års- 
periode har mistet udenlandske turistovernat., 
ninger, ikke mindst fra tyskere. På 10 år har vi 
mistet 4 millioner tyskere, og det kan mærkes. 
Erhvervet har derfor nogle klare udfordringer i 
forhold til at skabe'fremgang og vækst, især i ly- 
set af finanskrisen. 

Jeg vil gerne rose ministeren for en grundig 
analyse af dansk turisme i redegørelsen til Fol- 
ketinget. Den giver et meget sobert og nuanceret 
billede af dansk turisme og er et godt udgangs- 
punkt for en diskussion af, hvordan vi styrket 
turismeerhvervet. 

Der har i debatten været meget opmærksom- : 
hed om det faldende antal udenlandske over- 
natninger fra ikke mindst Tyskland, som over 
60 pet. af de udenlandske overnatninger kom- 
mer fra. Tyskerne er uhyre vigtige, men vi skal 
ikke kun fokusere på ferieturisterne. 

I den nye strategi for dansk turisme er der 
fremlagt nogle meget ambitiøse vækstmål, hvor 
der regnes med en samlet årlig vækst på 2,3 pet. 
Det skal ses i lyset af, at væksten i de sidste 15 år 
har været på 0,3 pet.; og at vi nu ér i en recessi- 
on, hvor økonomien alene i år skrumper med 
2 pet. Den samme udvikling ser vi overalt i EU, 
også i de lande, som vi skal have turisterne fra. 

Det er flot at have så ambitiøse mål, men det 
må ikke betyde, at når vi efterfølgende ser lavere ' 
vækst; er strategien blevet en fiasko. Jeg tror, at 

vi i lyset af finanskrisen, recessionen og det 
trods alt imponerende høje niveau for uden- 
landske ovetnatninger skal være glade, hvis vi 
samlet kan holde, skindet på næsen. 

Vi synes, at den nye strategi er et gedigent 
arbejde, men vi skal passe på med ikke kun at 
satse på udvalgte udenlandske målgrupper. Vi 
glemmer f.eks. ofte, at Danmark også kan være 
et rejsemål for danskere. Og så skal vi nok passe 
på ikke at undervurdere det måske vigtigste af 
alt, nemlig vejret, og at vi trods alt kun har én at- 
traktiv sæson, nemlig sommermånederne. Det 
kan vi jo selvfølgelig ikke gøre så meget ved, 
men her i Folketinget kan vi påvirke de overord- 
nede rammevilkår for turismen, som jo er en for- 
udsætning for, at man kan klare sig i den inter- 홢 
nationale konkurrence og kan få økonomien til 
at hænge sammen. 

I den nye strategi nævnes der også nedsættel- 
sen af et tværministerielt udvalg, som skal bi- 
dragé til at fremme turismens konkurrence- og 
produktionsvilkår. Det er et spændende og højst 
relevant forslag, som vi i Dansk Folkeparti der- 
for støtter. Der må derfor nedsættes en arbejds- 
gruppe eller et udvalg. 

Der nævnes også visumreglerne, men det har 
altså kun betydning for en meget begrænset del 
af turismen. Og reglerne er i øvrigt de seneste år 
blødt op med bl.a. rejsebureauordninger i Indi- 
en, Kina og Ukraine. Her skal man blot opfylde 
en række krav, bl.a. have købt en pakkerejse, for 
at få visum. >; 

Når det gælder skatter og afgifter, er turisme- 
erhvervet hverken ligestillet med udlandet eller 
andre erhverv. Virksomheder kan kun fratrække 
en fjerdedel af momsen ved køb af hotel- og re- 
staurationsydelser. I bl.a. Sverige og Tyskland, 
som vi jo konkurrerer hårdt med, er der fuldt 
momsfradrag. Denne skævvridning er med til, 
at konferencer og messer placeres netop i Sveri- 
ge og Tyskland og desværre ikke i Danmark. Re- 
præsentationsudgifter som middage, under- 
holdning, rejser, udflugter og ferieophold kan , 
også kun fratrækkes med en fjerdedel. 

Når det gælder feriehuse, er fradraget også 
lavt. I dag er det på 7;000 kr., hvilket gør det 
svært at få økonomien til at hænge sammen, og 
derfor er det svært at få folk til at leje deres som- 
merhuse ud. Det er heller ikke muligt at fratræk- 
ke udgifter til udskiftning af et komfur, køleskab 
eller fryser, hvis man lejer sin bolig ud, men til 
gengæld kan reparationer trækkes fra. Det bety- 
der, at der er mere økonomi i at beholde gamle, 
udslidte og fråsende maskiner. Det gavner jo 
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hverken turismen eller miljøet. Ved opvarmning 
af værelser betales der i dag den højeste energi- 
afgift, selv om opvarmningen er en del af driften 
og ikke blot er rumopvarmning. Det er jo en for- 
udsætning for at kunne leje hotelværelser og bo- 
liger ud, at de er varmet op. Derfor burde der 
kun betales afgift efter, den almindelige takst, 
som andre virksomheder betaler -  let proces. 

Når det gælder markedsføringen af Dan- 
mark, skal vi sørge for, at alle i turisterhvervene 
får gavn af markedsføringen. Derfor skal vi også 
se på, om vi har den rette prioritering. Måske 
skal vi fordele midlerne bedre og samle penge- 
ne. 

Til sidst vil jeg gerne nævne de administra- 
tive byrder, som også belaster turismen, som 
f.eks. specielle miljøkrav og kontrol med ferie- 
huse, når det gælder sikringsudstyr. Vores for- 
slag er derfor, at rammevilkårene for hele turis- 
meerhvervet skal analyseres nærmere. Det gæl- 
der også mulighederne for at få tilskud fra bl.a. 
puljerne til innovation og produktudvikling. 
Det må være et rimelig klart krav, at turismeer- 
hvervet har de samme vilkår, som resten af. er- 
hvervslivet og udenlandske konkurrenter har. 
Ellers kan det slet ikke lade sig gøre at få mere 
vækst i erhvervet. 

Vi tror ikke, at vi kan ændre på disse forhold 
på én gang, men at det kan ske over en længere 
årrække. I første omgang må vi have et overblik 
over, hvor rammevilkårene for turismeerhvervet 
er skæve. Vi håber derfor, at økonomi- og er- 
hvervsministeren vil tage initiativ til dette på 
tværs af ministerierne. 

, Kl. 14:21 
Formanden: 
Der er ønske om en kort bemærkning, først fra 
hr. Morten Helveg Petersen. 

Kl. 14:21 
Morten Helveg Petersen (RV): 
Tak. Fru Colette L. Brix omtalte ganske kort vi- 
sumregler, og det kunne jeg godt tænke mig at 
spørge lidt yderligere ind til. Hvordan vurderer 
fru Colette L. Brix og Dansk Folkeparti betyd- 
ningen af visumreglerne? 

Er det ikke meget klart dokumenteret i for- 
skellige analyser, at det simpelt hen er penge, 
som Danmark smider ud ad vinduet, ved at vi 
har den visumpolitik, som tilfældet er, hvor der 
kan gå op til 3 måneder, før turister kan få et vi- 
sum til Danmark, eller for så vidt angår er- 
hvervsrejsende, der gerne vil til Danmark og 
gøre forretning, altså at det ved den utrolig re- 

striktive politik, der føres her, simpelt hen svarer 
til, at Danmark smider penge på gaden? 

Kl. 14:21 
Formanden: 
Ordføreren. 

Kl. 14:21 
Colette L. Brix (DF): 
Til hr. Helveg Petersen vil jeg gerne sige, at jeg 
ikke ved, om hr. Helveg Petersen har set det 
spørgsmål, der blev stillet i Erhvervsudvalget, 
der hedder spørgsmål nr. 93 til økonomi- og er- 
hvervsministeren den 30.9.2008: 

Ministeren bedes redegøre for de danske reg- 
ler for udstedelse af turistvisa, som synes at ska- 
de turismeerhvervet og ifølge pressen koster 
Danmark 200 mio. kr. om året, fordi velhavende 
udenlandske turister opgiver Danmark som rej- 
semål. 

Her henvises til mit svar, skriver ministeren 
så, og økonomi- og erhvervsministeren kender 
ikke til opgørelser, der viser, at Danmark taber 
200 mio. kr. årligt som følge af ventetider på be- 
handling af turistvisum. 

Jeg ved ikke, om hr. Morten Helveg Petersen 
har set det spørgsmål, der er blevet sendt, men 
jeg har det, så hvis det er, det har interesse, er 
det her. Så jeg tror ikke, at det er så voldsomt, 
som man vil gøre det til. Jeg har hørt det mange 
gange i debatten, men turister har jo i dag mu- 
lighed for, at de kan købe pakkerejser. De kan gå 
op på ambassaden, og de kan få det visum, hvis 
der i øvrigt ikke er noget i vejen. Selvfølgelig må 
der ikke være noget i vejen og ingen tvivl, for vi 
kan jo :ikke losse nogen ind her og så losse dem 
ud igen og give et andet land problemet. Det 
kan jo ikke lade sig gøre. 

Kl. 14:23 
Formanden: 
Så er det hr. Morten Helveg Petersen. 

Kl. 14:23 
Morten Helveg Petersen (RV): 
Altså, en ting er, at ministeriet ikke er bekendt 
med, hvad der måtte være af analyser eller op- 
gørelser -  det kan vi jo så have en lang efterføl- 
gende diskussion om -  men siger det ikke sig 
selv, når man indfører meget restriktive regler, at 
russere og kinesere så siger, at hvorfor i alverden 
skulle de så vælge at tage til Danmark, når de 
kan tage til Sverige i stedet for eller Tyskland for 
så vidt? 

Altså, er det ikke meget logisk, at når man 
indfører nogle regler, som er anderledes skrappe 
og restriktive end hos landene omkring os, han- 
dicapper det turisterhvervet herhjemme i for- 
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hold til at tiltrække turister udefra? Er det ikke 
meget logisk? , 

: : : Kl. 14:23 
Formanden: 
Ordføreren. 

Kl. 14:23 
Colette L. Brix (DF): 
Jamen altså, det lyder jo meget logisk, når hr. 
Morten Helveg Petersen siger det, men jeg vil 
gerne sige, at de resultater/ der er her over over- 
natningstallene for vækstmarkeder som Rus- 
land, Ukraine og Kina, altså er steget det første 
halvår af 2008 med 14,12 og 22 pct. Det er da 
ikke så tosset endda. Man sammenligner med 
året 2007. Det er da ikke så ringe endda, bare 
man kunne vise de tal på så mange andre ting. 
Det er da ikke så ringe. 

Kl. 14:24 
Formanden: 
Nej, der er ikke ønske om flere korte bemærk- 
ninger. Undskyld, det er der alligevel. Det er hr. 
Orla Hav. Undskyld. Værsgo. 

. , Kl. 14:24 
Orla Hav (S): 
Nu er det jo ikke nogen hemmelighed, at Dansk 
Folkeparti har haft stor indflydelse på sammen- 
skruningen af finanslovene igennem de seneste ; 
år. Kan man forvente et initiativ fra Dansk Föl-, 
keparti til at afsætte penge til nogle af alle de 
gode initiativer, som fru Colette Brix argumente- 
rer for her i dag? 

; Kl. 14:24 
Formanden: 
Ordføreren. 

. .  Kl. 14:24 
Colette L. Brix (DF): 
Nu er det ikke min gebet at være finansordfører 
i Dansk Folkeparti. Det er sådan noget, vi disku- 
terer, inden vi har finanslovforhandlinger. Så jeg 
står ikke her i salen i dag og siger, at nu giver vi 
til dit, og så giver vi til dat. Det lader vi andre 
om. Det gør vi ikke. 

Kl. 14:24 
Formanden: I 
Hr. Orla Hav. 

... ; Kl. 14:24 
Orla Hav (S): 
Må jeg så spørge fru Colette Brix, om hun vil ar- 
gumentere for vigtigheden af det her også i for- 
bindelse med diskussionen om finanslovfor- > 
handlingerne i Dansk Folkeparti? 

Kl. 14:25 
Formanden: 
Ordføreren. 

홢 Kl. 14:25 
Colette L. Brix (DF): 
Det, jeg synes er vigtigt i dag, og det, der,har, 
været vigtigt for Dansk Folkeparti, er at få gjort 
opmærksom på, at den markedsføring, der er, 
de penge, der er til stede, skal fordeles ligeligt. 
Det skal ikke kun suse ind i midten, det skal 
også suse ud i alle hjørnerne. Det har været en 
meget, meget vigtig ting for os. 

En anden ting er rammevilkårene. Vi ved jo 
udmærket godt, at vores forretning Danmark 
konkurrerer med alle mulige, der ligger lige om- 
kring os. Det ved vi jo godt, og det er jo det, vi 
skal have set på. Derfor siger jeg: Lad ,os nu se 
på det. Hvor er de værste hurdler? For -  det ved 
hr. Orla Hav også; ikke engang hr. Orla Hav 
kunne gøre det, selv om han var finansminister 
-  vi kan ikke løse det her på en gang, vi kan ikke 
løse det hele. Branchen må selv løse alt det, der 
hedder forretning, initiativer til at gøre noget 
nyt, initiativer til at få kunder. Vi kan gøre det 
overordnede: en ordentlig markedsføring og så 
se på deres rammevilkår. Det er det, vi kan som 
politikere. 

; ' ; : Kl. 14:25 
Formanden: 
Så er der ikke flere ønsker om korte bemærknin- 
ger. Tak til fru Colette L. Brix. Så er det hr. Flem- 
ming Bonne som ordfører. 

Kl. 14:26 
(Ordfører) 
Flemming Bonne (SF): 
I SF ser vi turisme som et vigtigt erhverv, og det 
er derfor relevant at rejse denne debat og få de- 
batteret, om Folketinget kan bidrage til at af- 
hjælpe nogle af de kedelige tendenser, erhvervet 
er inde i også i relation til finanskrisen, der truer 
med at have en negativ indvirkning på dansk 
turisme. 

Turismen udgør ca. 3 pet. af Danmarks brut- 
tonationalprodukt og har ca. 95.000 fuldtidsbe- 
skæftigede. Det gør jo i sig selv turismen til et 
vigtigt erhverv, som har krav på Folketingets 
opmærksomhed. Men for SF er der også andre 
sociale, kulturelle og regionale grunde til at dis- 
kutere turismeerhvervets tilstand. For det første 
er uddannelsesniveauet og lønniveauet i turis- 
meerhvervet relativt lavt i forhold til resten af 
samfundet. Det betyder jo, at det ikke er sam- 
fundets højestuddannede, der som regel er be- 
skæftiget her. Hvis turismeerhvervet som nu bli- 
ver ramt af nedgangstider, kan vi frygte, élt de 
ansatte her bliver relativt hårdere ramt., Fra mi- 
nisterens redegørelse R 3 ved vi, at værditilvæk- 
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sten pr. fuldtidsansat i turismeerhvervet gen- 
nemsnitligt var på 406.000 kr. i 2005 mod 623.000 
kr. pr. fuldtidsansat i det øvrige erhvervsliv. 

For det andet er der for SF en vigtig regional 
vinkel på turismeerhvervet. Turismen er et af de 
erhverv, der kan være med til at skabe frem- 
gang, arbejdspladser og udvikling i nogle af de 
egne af Danmark, som den økonomiske, uddan- 
nelsesmæssige og infrastrukturelle udvikling 
måske er gået lidt forbi. 

For det tredje kan der samtidig være en vigtig 
kulturbevarende effekt ved en vel tilrettelagt tu- 
risme. Seværdigheder og Danmarks smukke na- 
tur kan tænkes sammen med naturfredning og 
naturbevarelse og være med til at gøre naturen 
til et aktiv og beholde den smuk og velplejet. 
Herlighedsværdien, der skabes ved denne til- 
gang, kommer både de lokale indbyggere og tu- 
risterne til gode. SF mener, at vores planlov som 

. udgangspunkt giver fornuftige rammer for en 
bæredygtig udnyttelse af naturen, også til turis- 
me. 

Det er vigtigt for SF at have fokus på det, der 
betegnes som kystferie, og som i ministerens re- 
degørelse er defineret som ferie uden for de fire 
største byer. Vi anerkender selvfølgelig, at de to 
andre turistformer, mødeturisme og storbyferie, 
også er vigtige. Så ser vi i øvrigt nogle gode mu- 
ligheder i erhvervsturisme og klimaturisme især 
her i 2009 og 2010, hvis vi formår at udnytte si- 
tuationen. 

SF ser med bekymring og alvor på, at Dan- 
mark sakker bagud i væksten i turismen i for- 
hold til eksempelvis Norge og Sverige. SF ser 
også med bekymring på, at Danmark mister an- 
dele på det tyske marked. Tyskerne udgør ellers 
61 pet. af turisterne i Danmark. Vi tror til gen- 
gæld, at Danmark kan høste andele på de nye 
vækstmarkeder, men det er vigtigt, at vi fokuse- 
rer på en fælles koordineret indsats både om- 
kring markedsføring og branding af Danmark 
og også i udviklingen af nye turistprodukter, der 
kan være med til at tiltrække flere turister og 
forhåbentlig nogle med et højere døgnforbrug 
og flere overnatninger. SF sætter i øvrigt spørgs- 
målstegn ved, om de nye vækstfora er tilstræk- 
kelig fokuseret på turisme, og det vil vi i øvrigt 
gerne have undersøgt. 

Endelig vil jeg til sidst gerne anholde den lidt 
ensidige fokus, der er på overnatninger i spørgs- 
målet formuleret af initiativtagerne til denne fo- 
respørgselsdebat. Som man sikkert har kunnet 
høre på min ordførertale, og på linje med den 
nye fællesstrategi for dansk turisme fra Visit- 

Denmark mener vi i SF, at der skal være fokus 
på at udvikle og måle væksten i turismen på fle- 
re måder end blot ved overnatninger, eksempel- 
vis også ved omsætning, værditilvækst og ar- 
bejdspladser. Regional udvikling tæller også 
højt. 

Kl. 14:31 
Første næstformand (Svend Auken): 
Vi siger tak til ordføreren. Så går vi videre i ord- 
førerrækken, og den næste er hr. Mike Legarth. 

Kl. 14:31 
(Ordfører) 
Mike Legarth (KF): 
Jeg vil indledningsvis sige, at vi Konservative 
føler os rigtig godt dækket ind af den grundige 
redegørelse, vores økonomi- og erhvervsmini- 
ster har givet. 

Vores overordnede synspunkt, som jeg så vil 
supplere med, er, at dansk turisme har et godt 
udgangspunkt. Danmark har det næsthøjeste ni- 
veau af overnatninger af indbyggere i Nord- 
europa, og vi har flere udenlandske turister end 
både Norge og Sverige tilsammen. Som det 
fremgår af den redegørelse, som ministeren 
fremlagde i november sidste år, har regeringen 
bidraget til denne positive udvikling igennem 
iværksættelsen af en række initiativer, som styr- 
ker kendskabet til Danmark som turistmål, øger 
innovationen og oplevelsesværdien i turismeer- 
hvervet og styrker det offentlig-private samspil. 

Men med faldende udenlandske overnatnin- 
ger og negative vækstprognoser for 2009 er der 
behov for at tænke nyt, hvis dansk turisme skal 
tilbage på vækstsporet, og derfor er det relevant, 
at Dansk Folkeparti har stillet den her fore- 
spørgsel. Heldigvis har de svar, der så er givet, 
også været gode. Men det ændrer ikke på, at vi 
skal sætte alle sejl til for at vende udviklingen, 
sådan at vi igen får kurven til at vende opad. 

Hvis udviklingen skal vendes, er det afgøren- 
de, at vi indfører et fornyet fokus på at øge 
værditilvæksten i dansk turisme. Vi ser Dan- 
marks nye fælles strategi for dansk turisme frem 
mod 2015 adressere netop dette ønske og det, 
der skal gøres for at nå den målsætning. Det 
overordnede mål i strategien er at øge værditil- 
væksten i dansk turisme, og turismeaktørerne 
-  og det er både offentlige og private -  er blevet 
enige om, at det skal ske ved at styrke samarbej- 
det om udvikling og markedsføring af dansk tu- 
risme. Der skal udvikles nye, sammenhængende 
oplevelser af høj kvalitet, og der skal tiltrækkes 
målgrupper fra nye vækstmarkeder, som er villi- 
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ge til at bruge flere penge ved de danske kyster, i 
byerne og til konferencer. 

Med den nye strategi er dansk turisme i færd 
med at trække i arbejdstøjet. Konservative bak- 
ker op om aktørernes indsats om den fælles stra- 
tegi, og vi ser frem til, at den indsats får turisme- 
erhvervet i succesfuld fremdrift til gavn ikke ba- 
re for Danmark, men selvfølgelig også for de tu- 
rister; som besøger vores land. 

Kl. 14:33 
Første næstformand (Svend Auken): 
Tak til ordføreren. Så er det hr. Morten Helveg 
Petersen som ordfører. 

. Kl., 14:33 
(Ordfører) 
Morten Helveg Petersen (RV): 
Jeg vil gerne starte med at sige tak til Dansk Fol- 
keparti for at have rejst den her forespørgsel. 
Det er en vigtig sektor, det er en vigtig branche, 
vi har med at gøre, og som.vi diskuterer her i 
dag, for når der er op mod 100.000 ansatte i sek- 
toren, siger det jo selvfølgelig noget om, hvor 
omfangsrig den er, og hvor vigtig den er for den 
generelle økonomi. Vi taler i alle mulige andre 
sammenhænge positivt -  af gode grunde -  om 
eksportsektoren og vores dygtige eksportvirk- 
somheder, men jeg vil sige, at det da er utrolig 
vigtigt at være opmærksom på turistsektoren, i 
og med at vi altså her har en sektor, der hiver va- 
luta ind til landet. Så det er da bestemt en sektor, 
vi bør omtale i mindst lige så rosende vendinger, 
som vi omtaler eksportsektoren i generelt. 

Det er klart, at turistsektoren jo er ekstremt 
konkurrenceudsat, for i takt med at det har væ- 
ret billigere at rejse, også at rejse længere, gen- 
nem de sidste mange år, jamen så er det selvføl- 
gelig en udfordring for sektoren at bevare sin 
position og fastholde sin konkurrencekraft. Det 
er derfor også vigtigt med de strategier, der ud- 
arbejdes og findes på området, og jo mere der 
kan gøres for at samordne; for at koordinere, ja- 
men desto bedre, hvis det står til Det Radikale 
Venstre. Så vi er selvfølgelig også med på at kig- 
ge nærmere på, om der kan gøres yderligere for 
at koordinere noget bedre, alt sammen med hen- 
blik på at øge dansk turismes konkurrencekraft. 

Så vil jeg bruge et par ord på en del af de ram- 
mebetingelser, som ikke har været diskuteret så 
grundigt indtil videre, og det er hele diskussio- 
nen om visumregler. Jeg står her med en rap- 
port, der er lavet af Copenhagen Economics til- 
bage i juli 2008 på, vegne, af Turisterhvervets 
Samarbejdsforum, og som ganske klart doku- 
menterer, hvordan de nugældende visumregler 

hindrer markedsadgang, og det er jo et para- 
doks. Danmark er en lille, åben økonomi, vi le- 
ver jo i øvrigt af at handle med omverdenen, af 
at investere på kryds og tværs af landegrænser 
og af at handle på tværs af landegrænser, og her 
har vi så at gøre med en sektor, som lider under 
de restriktive regler, vi har, hvad angår udstedel- 
se af visa i øvrigt. Så kan vi have en lang diskus- 
sion om, hvor stort det her tab er -  og jeg skal 
ikke stå her og kloge mig på, præcis hvor mange 
millioner kroner, hundrede millioner kroner, el- 
ler hvad det måtte være, Danmark taber årligt 
som følge af de her visumregler -  men som den 
her rapport i hvert fald illustrerer meget klokke- 
klart, så er der omkostninger, så er der tab for- 
bundet med det, og lad mig citere fra side 34: 

»Turisterhvervet påvirkes negativt äf visum- 
reglerne. Det drejer sig om turister fra en særlig 
gruppe af lande nemlig Rusland, Ukraine, Kina 
og Indien. Det er netop lande, der udgør nogle 
af de fremtidige vækstmarkeder for turismen.« 

Det vil sige, at vi i Danmark aktivt vælger at 
indføre nogle restriktive regler, der gør, at vi ik- 
ke er så konkurrencedygtige i forhold til nogen 
af de her markeder. Og det er da altså, undskyld 
mig, ret tosset på den måde at smide penge ud 
ad vinduet, når vi ellers kunne tiltrække endnu 
flere turister fra de her lande til gavn for sekto- 
ren og til gavn for Danmark som helhed. - 

Så når Dansk Folkeparti rejser den her glim- 
rende debat, synes jeg, at man altså også skylder 
at forholde sig til, hvad vi gør fra dansk side, og 
i det her tilfælde skyder vi i hvert fald os selv i 
foden, måske i begge fødder, for sådan som vi 
har udformet reglerne, smider vi simpelt hen 
penge på gulvet, i forhold til at der er turister, 
der måske gerne vil komme til Danmark og bru- 
ge penge, og som vi siger nej til. Og det er altså 
ikke nogen særlig klog erhvervspolitik eller tu- 
rismepolitik. 

Jeg skal for god ordens skyld og til sidst sige, 
at vi' selvfølgelig er med på det forslag til vedta- 
gelse, som hr. Orla Hav fremsatte tidligere. 

Kl. 14:37 
Første næstformand (Svend Auken): 
Vi beder ordføreren om at blive stående. Fru Pia 
Adelsteen for en kort bemærkning. 

.. Kl. 14:38 
Pia Adelsteen (DF): ' > 
Jeg ønsker blot at spørge lidt til netop visumreg- 
lerne, for der er en ting, der godt kan undre mig, 
og det er, at man ønsker en lempelse af nogle vi- 
sumregler, som vi i forvejen har lempet i forhold 
til køb af pakkerejser. De turister, som vi p.t. har 
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mistet flest af, er tyskere, og mig bekendt har ty- 
skere aldrig skullet have visum for at komme 
ind i Danmark. Så hvad er det lige, der skal gø- 
res anderledes, for at vi eksempelvis kan få de 
tyske turister til Danmark igen og ud i sommer- 
husene i yderområderne? 

Kl. 14:38 
Første næstformand (Svend Auken): 
Ordføreren. 

Kl. 14:38 
Morten Helveg Petersen (RV): 
Jeg forsøgte i min ordførertale at sige, hvad vi 
kan gøre for at samordne og koordinere de stra- 
tegier, der ligger. Det skal vi selvfølgelig gøre, og 
det er vi også åbne over for at gøre fra Det Radi- 
kale Venstres side. Så de gode initiativer, der 
måtte ligge i de strategier, er vi også parate til at 
kigge nærmere på. 

Men det er da ikke en begrundelse for aktivt 
at fravælge, at folk skulle komme hertil fra an- 
dre lande og bruge penge, eksempelvis fra Rus- 
land og Kina, som er nogle af de turistmarkeder, 
som vokser mest. Så ja, lad os dog gøre, hvad vi 
kan, for at hjælpe turismen i forhold til det tyske 
marked, men det er da ikke nogen begrundelse 
for at afskære sig fra at tage turister ind fra an- 
dre lande. Det kan jeg altså ikke se. 

Kl. 14:39 
Første næstformand (Svend Auken): 
Fru Pia Adelsteen for en kort bemærkning. 

Kl. 14:39 
Pia Adelsteen (DF): 
Det, hr. Morten Helveg Petersen ønsker, er en 
-  hvad kan man sige? -  mildere form for visum- 
regler, der gør, at ønsker man ikke en pakkerejse 
fra lande, hvorfra vi normalt kræver visum, ja- 
men så kan man egentlig bare komme ind i Dan- 
mark, og så har vi ikke ret meget kontrol med, 
hvad der så foregår, i forhold til at man også rej- 
ser hjem igen. Det er det, hr. Morten Helveg Pe- 
tersen siger. 

Kl. 14:39 
Første næstformand (Svend Auken): 
Ordføreren. 

Kl. 14:39 
Morten Helveg Petersen (RV): 
Jeg synes da, det ville være sund fornuft, hvis vi 
havde de samme regler, som man har i de lande, 
vi ellers konkurrerer med om at tiltrække netop 
den type turister. Altså, det er da lidt svært at 
stille sig op og sige: Vi vil enormt gerne have en 
masse turister til Danmark, men vi vil have nog- 
le regler, hvad angår visum, som adskiller sig 

markant fra reglerne i de lande, vi i øvrigt kon- 
kurrerer med. Undskyld mig, men det hænger 
da ikke sammen. 

Kl. 14:39 
Første næstformand (Svend Auken): 
Fru Colette L. Brix for en kort bemærkning. 

Kl. 14:40 
Colette L. Brix (DF): 
Jeg vil gerne spørge hr. Morten Helveg Petersen, 
om han ved eller er orienteret om, at f.eks. 
Frankrig og Italien slet ikke kan udstede visum 
lige så hurtigt, som vi kan her i Danmark. Altså, 
for dem, der skal til Danmark, tager det fra de 
forskellige lande 10-12 dage. Det er jo rigtig, rig- 
tig hurtigt. 

Man diskuterede engang, om det var, fordi 
det tog for lang tid, at turisterne gav op og fandt 
en anden destination, men i dag er man faktisk 
nede på at bruge 10-12 dage. Det må da siges at 
være til at leve med, hvis man tænker på, at det 
f.eks. er russere, der skal hertil. De har godt nok 
et stykke vej derhen. Det er nok ikke lige, 10-12 
dage inden man skal rejse hertil, at man skal fin- 
de ud af, at man gerne skal have et visum. Det 
finder man forhåbentlig ud af et stykke tid in- 
den. 

Hr. Morten Helveg Petersen må da indrøm- 
me, at der her er sket rigtig meget. 

Kl. 14:40 
Første næstformand (Svend Aùken): 
Ordføreren. 

Kl. 14:40 
Morten Helveg Petersen (RV): 
Det er da positivt, at der er indført en forsøgs- 
ordning. Det er det da, men det er oplagt og ind- 
lysende, at hvis man pålægger restriktioner på 
et marked, hvor kunden i øvrigt har et frit valg, 
med hensyn til hvor kunden gerne vil rejse hen, 
så vil der da være problemer forbundet med det, 
uanset om det tager 10 eller 12 dage, uanset om 
det er en person fra Rusland eller en turist fra 
Kina. 

Så vil det da være sådan, at den enkelte vil 
spørge: Hvorfor er det egentlig, at jeg lige skal 
vælge Danmark, hvis det er nemmere for mig at 
rejse til Tyskland eller Sverige, eller hvorhen det 
måtte være? Det er vel sådan set meget logisk, 
og af samme grund har vi jo ikke den vækst i 
overnatninger fra Rusland og Kina, som man 
kan se at andre lande omkring os har. 

Kl. 14:41 
Første næstformand (Svend Auken): 
Fru Colette L. Brix for en kort bemærkning. 
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Kl. 14:41 
Colette L. Brix (DF): 
Russerne bor normalt i et koldt land, og der er, 
heller ikke for varmt herhjemme, så det kunne jo 
godt være, det havde lidt med vejret at gøre. 

Men når nu hr. Morten Helveg Petersen bli- 
ver ved med at sige, at de der russere ikke kom- 
mer hertil, og at det er svært at komme hertil for 
kiriesere osv., vil jeg sige: Det er vel, fordi der et 
eller andet sted er en immigrationsrisiko/at det 
simpelt hen tager længere tid. Altså, vi kan jo 
ikke tage nogen ind i landet og bare sige: Bare . 
kom, og så rejs ud af landet igen til et andet ., 
Schengenland. Den går jo ikke. Vi skal jo være 
dødsikre på, at det er i orden med de mennesker, 
der kommer her. Vi kan jo ikke bare transportere 
dem hen til et andet land og sige farvel og tak. 
Vi er jo altså også medlem af Schengensamarbej- 
det. Men mon ikke det i mange af tilfældene er 
sådan, at hvis der er problemer, er det, fordi det 
har noget at gøre med immigration. Man kunne 
da i hvert fald forestille sig det. 

Kl. 14:42 
Første næstformand (Svend Auken): 
Ordføreren. 

Kl. 14:42 
Morten Helveg Petersen (RV): 
Hvis det er den grundlæggende bekymring, ; 
man har, får man meget svært ved at tiltrække 
turister til Danmark. Hvis det er ens udgangs- 
punkt, at man har en bekymring for immigra- , 
tion og for, at folk vælter ind over landegræn- 
sen, er det så ikke lidt i modstrid med i øvrigt at 
have et erklæret ønske om gerne at ville have 
folk hertil udefra? Jeg kan simpelt hen ikke få de 
to ting til at hænge sammen, vil jeg sige til fru 
Colette L. Brix. 

Kl. 14:42 
Første næstformand (Svend Auken): 
Hr. Orla Hav for en kort bemærkning. 

Kl. 14:42 
Orla Hav (S): 
Nu er det jo ikke første gang, vi diskuterer turis- 
me og visumregler. Jeg vil gerne have hr. Morten 
Helveg Petersen til at bekræfte de tal, som vi 
vistnok alle sammen fik her for nylig. En af ope- 
ratørerne på turistmarkedet, der forsøger at hen- 
te turister hertil fra nogle af de mere eksotiske 
markeder, fortalte, at mens den nor ske delega- 
tion havde uddelt 40.000 skemaer til at søge om 
indrejse på, altså salgsmateriale, havde den dan- 
ske delegation uddelt 1.400. Siger det ikke lidt 
om den konkurrençeulempe, der er skabt, til 
ugunst for dansk turisme? 

홢 Kl. 14:43 
Første næstformand (Svend Auken): 
Hr. Morten Helveg Petersen. 

Kl. 14:43 
Morten Helveg Petersen (RV): 
Jo, og det er jo tal, der taler deres eget meget kla- 
re sprog. Jeg henviser igen til den rapport, jeg 
her står med, fra juli 2008 fra Copenhagen Eco- 
nomics, der giver udtryk for noget i samme 
boldgade som det, som hr. Orla Hav her spørger 
ind til her, nemlig udviklingen i kinesiske over- 
natninger, udviklingen i russiske overnatninger. 

Her kan man helt tydeligt og klokkeklart se, 
hvordan Danmark halter langt, langt bagefter i 
forhold til Sverige, Finland og Norge. Hvorfor? 
Ja, det skulle da være mærkeligt, om ikke det 
havde noget med vores visumregler at gøre. 

Kl. 14:44 
Første næstformand (Svend Auken): 
Hr. Mike Legarth for en kort bemærkning. 

Kl. 14:44 
Mike Legarth (KF): 
Tak, og undskyld den sene tilkendegivelse. 

Jeg vil bare spørge hr. Morten Helveg Peter- 
sen, om han er opmærksom på, at der jo foregår 
en forsøgsordning, og at man allerede har hånd- 
teret og adresseret de problemstillinger, som hr. 
Morten Helveg Petersen her gør opmærksom 
på. I Ukraine, Kina og Indien har man allerede 
en ordning med, at man kan søge turistvisa di- 
rekte på rejsebureauerne, og med hensyn til 
Rusland er det på hotelnivéau. Så den problem- 
stilling, der her bliver beskrevet, er jo forsøgt 
håndteret. 

Kl. 14:44 
Første næstformand (Svend Auken): 
Ordføreren. 

, : Kl. 14:45 
Morten Helveg Petersen (RV): 
Som jeg forstår det, gælder den ordning kun , 
udvalgte lande, og såfremt rejsen måtte ske gen- 
nem akkrediterede rejsebureauer. Det betyder jo 
stadig væk, at der vil være, skal vi sige en re- 
striktion ind over i forhold til den enkelte for- 홢, 
bruger. Den enkelte forbruger forventer vi har 
en helt bestemt adfærd, for at vedkommende 
kan få lov til at få et visum og besøge Danmark. 
Det gør, at hvis den pågældende kineser eller . 
russer står og overvejer Danmark eller Sverige, 
er det nemmere at tage til Sverige. Så det er da 
stadig væk ikke hensigtsmæssigt. 

Jeg anerkender, at der er en forsøgsordning i 
gang, men for mig at se er det her da et klokke- 
klart eksempel på, at vi så har pålagt os selv 
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nogle restriktioner, der gør, at vi simpelt hen 
ikke tjener så meget, som vi ellers kunne, altså 
hvis vi ikke havde de her mystiske regler. 

Kl. 14:45 
Første næstformand (Svend Auken): 
Hr. Mike Legarth. 

홢 . 홢 , Kl. 14:45 
Mike Legarth (KF): 
Jeg ville såmænd have spurgt hr. Morten Helveg 
Petersen om det, han sluttede sit svar med, nem- 
lig om det ikke er mest hensigtsmæssigt, når vi 
nu har sat en proces i gang, er i gang med at smi- 
diggøre tingene og der kører forsøgsordninger, 
som allerede er blevet udvidet, at vi her i Folke- 
tinget venter med at vurdere det, indtil vi har et 
resultat fra den ordning og den proces, der er i 
gang. 

Kl. 14:46 
Første næstformand (Svend Auken): 
Så er det ordføreren. 

Kl. 14:46 
Morten Helveg Petersen (RV): 
Jeg så såmænd gerne, at vi skred til handling 
med det samme. Altså, hver dag, der går med de 
her regler, er jo en dag, hvor vi mister penge på 
det her. Så for min skyld og da bestemt også for 
turisterhvervets skyld, tror jeg, er det da klogest 
at skride til handling med det samme. 

V Kl. 14:46 
Første næstformand (Svend Auken): 
Tak til ordføreren. Og medmindre der kommer 
nye sidste øjebliks-tilkald, er det hr. Villum Chri- 
stensen som ordfører. 

Kl. 14:46 
(Ordfører) 
Villum Christensen (LA): 
Tak for et godt initiativ til denne forespørgsels- 
debat. Der er formentlig rigtig mange forklarin- 
ger på, at det ikke går helt så godt, som det har 
gjort, med dansk turisme. Men i modsætning til, 
hvad der er blevet sagt heroppefra og i salen, , 
tror jeg ikke, det skyldes, at man ikke i regioner- 
ne, altså i vækstfora, og ude lokalt i kommuner- 
ne gør en stor indsats. Vi er i fuld gang. Jeg tror 
ikke, at der er en eneste kommune, der ikke be- 
nytter enhver lejlighed til at promovere deres 
kommune så godt, som de overhovedet kan. Der 
bliver brugt rigtig, rigtig mange skillinger på det 
område. 

Så hvis jeg skal kigge på eller vurdere, hvad 
forklaringerne kan være, er jeg ret overbevist 
om, at vi skal skæve lidt til Skatteministeriet, 
som det jo også er blevet fremhævet her fra ta- 
lerstolen, nemlig til de helt grundlæggende ram- 

mevilkår, hvor vi er bagud på point fra starten. 
Det er indlysende, at de ting, der er blevet 
nævnt om fradrag på sommerhusene -  vi har 
hørt om energiafgifter, vi har hørt om forskellige 
andre skatteregler -  jo fra starten stiller et helt 
erhverv dårligere end de lande, vi sammenlig- 
ner os med. Det vil altså sige, at vi faktisk starter 
et 100-meter-løb med at være 20 m bagud. 

Danskere er jo kreative og kan sagtens finde 
ud af det selv, vi skal ikke have et hav af støtte- 
ordninger for at finde ud af, hvad vi skal gøre. 
Vi skal bare have lige vilkår med alle andre, så er 
jeg sikker på, at det danske turisterhverv sag- 
tens kan klare sig. Det kræver altså nogle or- 
dentlige drej på håndtagene ovre i Skattemini- 
steriet, så jeg ser med stor fortrøstningsfuldhed 
på, at regeringen nu vil kigge på de her ramme- 
vilkår, at man grundigt vil analysere, hvor det 
er, vi står svagere end vores konkurrenter. Det er 
det, erhvervet har allermest brug for. 

Vi vil gerne støtte regeringens forslag til ved- 
tagelse. 

Kl. 14:48 
Første næstformand (Svend Auken): 
Så er det ministeren. 

Kl. 14:48 
Økonomi- og erhvervsministeren (Lene Esper- 
sen): 
Jeg vil også gerne starte med at kvittere for en 
god debat om fremtiden for dansk turisme, og 
hvordan vi får sat yderligere gang i både at til- 
trække flere turister og så sandelig også at sørge 
for, at de turister, der kommer her til landet, læg- 
ger flere penge, mens de er på ferie her, samtidig 
med -  som jeg også svarede fru Colette L. Brix 
indledningsvis -  at vi får en sikkerhed for, at vi 
får spredt turisterne over mere af året, bl.a. ved 
at sætte fokus på flere konferencer og i det hele 
taget aktivt virke for, at vi får flere turister til alle 
dele af landet, således at turisterhvervet får 
vendt den udvikling, der har været de sidste par 
år, hvor antallet af turister har været stagneren- 
de. 

Jeg vil også gerne kvittere over for fru Colette 
L. Brix i forhold til den mere generelle tilgang til 
det her. Jeg synes også, der er grund til at rose 
VisitDenmark og turisterhvervet selv for at være 
nået til en erkendelse af, at der skal en fælles 
strategi til; man bliver nødt til at trække i samme 
retning, hvis man for alvor vil gøre noget for at 
fremme turistindsatsen. 

Jeg vil også gerne her fra talerstolen tilkende- 
give, at regeringen er indstillet på at gå ind og så 
se på, hvad det er for forhold, der gælder for tu- 
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risterhvervet, ikke mindst hvad det er for ram- 
mevilkår, der gælder, og sætte et arbejde i gang 
på det område, så der bliver et sammenlignings- 
grundlag for det videre arbejde. 

Som jeg har hørt debatten her, har der faktisk 
hele vejen rundt været en erkendelse af, at noget 
af det, vi skal sikre os, er, at vi bruger de turist- 
fremmekroner, vi har, klogest muligt, men at det 
samtidig også handler om, at vi sørger fort at der 
er nogle gode rammevilkår, så det er erhvervet 
selv, der står på egne ben, og som kommer med 
de kreative ideer og medvirker til at tiltrække 
turister her til landet. 

Hvad der måske overrasker mig lidt ved da- 
gens debat er den lidt underlige drejning, som 
jeg synes debatten fik midtvejs, hvor der -  ud fra 
sådan almindelige proportioner -  lige pludselig 
kom, synes jeg, et meget voldsomt fokus på vi- 
sumreglerne. Som jeg hører det med det alterna- 
tive forslag til vedtagelse, som er fremsat her i 
dag, lyder det jo næsten, som om Socialdemo- 
kratiet, Socialistisk Folkeparti og Det Radikale 
Venstre grundlæggende har den opfattelse, at 
det, der ligesom skiller partierne her i dag, er, at 
man ønsker at lave visumreglerne meget lempe- 
lige, for så vidt de angår personer, der kommer 
fra Rusland og Kina. 

Det må jeg sige; det overrasker mig umådelig 
meget, når jeg hører, hvad de pågældende parti- 
ers -  i hvert fald Socialdemokratiets og Sociali- 
stisk Folkepartis partiledere -  tidligere har ud- 
talt om udlændingepolitikken. Jeg synes, det er 1 
vigtigt her at få understreget, at vi har en fast og 
fair udlændingepolitik i Danmark, og at der ik- 
ke er nogen tvivl om, at et af de områder, hvor 
der har været overordentlig store problemer 
med menneskehandel, har været i forhold til Ki- 
na. Så hele tankegangen om, at man ikke mere 
skulle stille visumkrav, virker for mig at se som 
et forslag, der -  om ikke er taget ud af den blå 
luft -  så ikke er særlig sammenhængende i for- 
hold til de mere overordnede hensyn, der bør 
gælde i forhold til det danske samfund. 

Hvad jeg synes er rigtig ærgerligt er, at jeg 
hører hr. Flemming Bonné, hr. Orla Hav og hr. 
Morten Helveg Petersen blive ved med at henvi- 
se til en gammel rapport fra juni 2008 -  altså, 
med andre ord, en rapport, der må være blevet 
lavet lang tid før juni 2008. Som fru Colette L. 
Brix så ganske rigtigt sagde det, er der efter det 
tidspunkt iværksat en lang række initiativer net- 
op med henblik på at smidiggøre reglerne og 
administrationen for tildeling af turist- og forret- 

ningsvisum uden at gå på kompromis med den 
faste og fair udlændingepolitik. 

Uden at trække Tingets tid ud tror jeg, at det 
simpelt hen bliver nødvendigt her at nævne, 
hvilke initiativer der allerede er sat i søen, for jeg 
mener simpelt hen ikke, at det er rigtigt, at den 
her debat skal ende i en diskussion om, hvorvidt 
regeringen har taget initiativer til at gøre det 
nemmere for turister at komme til Danmark. Jeg 
mener nemlig, at dér har regeringen ganske god 
samvittighed. Der er iværksat en lang række ini- 
tiativer med henblik på at få turister her til lan- 
det, uden at vi af den grund ønsker at sætte hele 
udlændingepolitikken over styr. 

De initiativer, jeg gerne vil nævne, er, at der er 
blevet lavet rejsebureauordninger i både Ukrai- 
ne, Kina og Indien -  de er altså allerede indført 
på forsøgsbasis. Den ændring betyder, at hånd- 
teringen af ,visumtildélffigen overlades til rejse- 
bureauerne. Dermed kan statsborgere fra disse 
lande hurtigt få et turistvisum på de danske am- 
bassader. I Rusland, hvor der i forvejen eksiste- 
rer en rejsebureauordning, er der indført en for- 
søgsordning, som akkrediterer en række hoteller 
og hotelkæder, så også de kan håndtere visum- 
tildeling. 

Regeringen har også iværksat eri evaluering 
af de landegruppeinddelinger,, som turistvisum- 
kravene fastlægges efter, og det er med formålet 
at se på, om de kan gøres mere smidige. Vi er 
også i færd med at indføre forhåndsgodkendel- 
ser, så virksomhederne kan forvente tildeling af 
bona fide visum til forretningsbesøg direkte på 
ambassaderne. 

Kl. 14:54 
Dokumentationskravene, altså de krav, som 

Danmark stiller til dokumentation i forbindelse 
med en visumansøgning, er blevet meget bedre 
forklaret i den nye version af Danish Visa 
Guidelines fra august 2008 samt på hjemmesi- 
den www.nyidanmark.dk: 

Så med andre ord: Jeg vil gerne takke alle 
ordførere for gode, engagerede indlæg om selve 
turismedelen, men jeg synes, det er lidt ærger- 
ligt, at der kører en debat, der handler om, at der 
er nogle personer, der har bestilt en rapport en- 
gang i foråret 2008, og på grund af en rapport 
om sommeren mener man, at der er noget galt 
med visumreglerne. Efter det tidspunkt har re- 
geringen igangsat én lang række initiativer, som 
jeg mener er både målrettede og gode, og som 
ikke går på kompromis med vores generelle ud- 
lændingepolitik. Der synes jeg det er meget ær- 
gerligt, at der er så meget debat her i dag om lige 



3270 Tirsdag den 3. februar 2009 (F 21) 

præcis et element, som jeg mener allerede er 
håndteret meget direkte og målrettet. 

Jeg vil også sige til ordførerne her i dag, at 
en af de ting, som jo bl.a. indgår i det forslag til 
vedtagelse, som regeringspartierne sammen 
med Dansk Folkeparti og Liberal Alliance står 
for, er, at vi jo bl.a. sætter fokus på den regionale 
indsats. Jeg tror, at det var hr. Flemming Bonné, 
der var inde på, at det er væsentligt at f å; frem- 
hævet, når det gælder turismen, at man også 
skal se på, hvordan de regionale vækstfora vir- 
ker. Og det er bl.a. noget af det, som er med i for- 
slaget til vedtagelse -  det er et fokus på, at vi 
selvfølgelig også kan have sikkerhed for, at det 
ben fungerer efter hensigten. 

Men alt i alt vil jeg sige, at jeg synes, det har 
været en god debat. Det har ærgret mig, at vi- 
sumdelen har fyldt så meget, for det synes jeg 
sådan set ikke er retfærdigt i forhold til den ind- 
sats, der er gjort, men jeg er glad for, at der har 
været en anerkendelse af, at noget af det, der 
skal fremme turismen på længere sigt, er, at man 
holder fast i en fælles strategi. 

. . . . . .  Kl. 14:56 
Første næstformand (Svend Auken): 
Vi siger tak til ministeren og beder hende blive 
stående på talerstolen. Hr. Orla Hav for en kort 
bemærkning. 

Kl. 14:56 
Orla Hav (S): 
Jeg skal spørge ministeren, om ministeren vil 
foranstalte en undersøgelse af de oplysninger, 
som blev forelagt på turismekonferencen af- 
holdt her -  jeg tror, det var den 29. januar -  hvor 
operatører på turismeområdet med hensyn til 
nogle af de markeder uden for EU gjorde op- 
mærksom på, at for de danske resultater i for- 
hold til de norske var størrelsesforholdet 40.000, 
som bad om materiale for at søge om at komme 
ind i Norge, og man stod med en stand for Dan- 
mark, hvor tallet var 1.400. 

Vidher det ikke lidt om, at man måske skulle 
være en smule optaget af de konkurrencevilkår, 
man giver turisterhvervet, frem for bare at sige, 
at det her handler om en fast og fair udlændin- 
gepolitik? Det har vi ikke sat spørgsmålstegn 
ved. Vi har sat spørgsmålstegn ved, om det her 
er klogt på turismeområdet. 

Kl. 14:57 
Første næstformand (Svend Auken): 
Ministeren. 

Kl. 14:57 
Økonomi- og erhvervsministeren (Lene Esper- 
sen): . 
Nu tror jeg, at hr. Orla Hav udmærket godt ved, 
at det jo ikke vil være muligt at sige -  hvis man 
skulle gå ind på Socialdemokratiets tankegang -  
at hvis man ønsker at være turist i Danmark, så 
skal man ikke søge visum, men hvis man ønsker 
at komme og søge asyl, skal man søge om visum 
først. Det er nok ikke ligefrem en skabelon for, 
hvad der kan fungere ude i den virkelige ver- 
den. 

Men jeg vil sige til hr. Orla Hav, at hvis hr. 
Orla Hav og Socialdemokratiet er overbevist 
om, at den dokumentation, som hr. Orla Hav 
har set, er så overbevisende god og tager så me- 
get hensyn den stribe initiativer, som regeringen 
allerede har taget, og stadig væk ikke løser det 
problem, som hr. Orla Hav taler om, så vil jeg da 
foreslå hr. Orla Hav at stille et spørgsmål i Fol- 
ketingets Erhvervsudvalg om det. 

Så vil vi selvfølgelig adressere det og se på, 
om der er problemstillinger, der indgår i den un- 
dersøgelse, som ikke allerede er med i de mange 
initiativer, regeringen har taget. For jeg vil sige, 
at hvis der er nye sten, der kan vendes, er vi 
selvfølgelig med på det, blot det ikke sætter 
spørgsmålstegn ved den udlændingepolitik, der 
bliver ført her i landet. 

Kl. 14:58 
Første næstformand (Svend Auken): 
Hr. Orla Hav for en kort bemærkning. 

Kl. 14:58 
Orla Hav (S): 
Det er ikke mine oplysninger. Det er turister- 
hvervets oplysninger, og det generer mig, at tu- 
risterhvervet må leve med skæve konkurrence- 
vilkår på den her måde. Hvori består den store 
forskel mellem Danmark og Norge som udbyde- 
re af gode turistoplevelser, og hvorfor vil mini- 
steren ikke undersøge årsagen til den norske 
succes på det her område? Men ellers må jeg jo 
vende tilbage til det og spørge ind til det. 

Kl. 14:59 
Første næstformand (Svend Auken): 
Ministeren. 

: Kl. 14:59 
Økonomi- og erhvervsministeren (Lene Esper- 
sen): 
Som sagt, hvis Socialdemokratiet mener -  sådan 
hører jeg det jo -  at de tal, som hr. Orla Hav er 
blevet påduttet, er fuldstændig korrekte tal, som 
der ikke kan sættes spørgsmålstegn ved, og som 
tager hensyn til alle faktorer, synes jeg da bare, 
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at det er meget enkelt at stille spørgsmål om det 
i Folketingets Erhvervsudvalg. Jeg synes da ba- 
re, at det er vigtigt at minde hr. Orla Hav om, at, 
Sverige og Norge tilsammen ikke har så mange 
overnatninger, som vi har i Danmark. Så før 
man ligesom siger, at vi kan lære alt af Norge, 
tror jeg nu alligevel, at man skal tage det med et 
vist gran salt. ! 

Det, jeg synes der mangler en anerkendelse 
af, er, at der faktisk er igangsat rigtig meget ar- 
bejde på visumområdet, som har til formål at 
gøre turistvisumreglerne smidigere, og det ar- 
bejde synes jeg er et meget stort skridt i den rig- 
tige retning. Alt arbejde er jo ikke afsluttet end-' 
nu, og derfor tror jeg også, at det mest fornuftige 
vil være, hvis hr. Orla Hav har nye, spændende 
oplysninger, som turismeerhvervet har valgt 
ikke at sende til Folketinget og til de ansvarlige 
ministre, men blot sige på en konference, at det 
kunne være godt for den offentlige debat, at vi 
fik det at se. 

Kl. 15:00 
Første næstformand (Svend Auken): 
Hr. Flemming Bonne for en kort bemærkning. 

Kl. 15:00 
Flemming Bonne (SF): 
Jeg skal lige korrigere ministeren. Mit efternavn 
er altså Bonne, ikke Bonné. Så er det klaret. 

Jeg tager ordet nu, fordi jeg synes, det virker 
lidt mærkværdigt, at ministeren bruger tre fjer- 
dedele af sin taletid på at gøre dagens debat til et 
spørgsmål om regeringens faste og fair udlæn- 
dingepolitik. Det er jo det, ministeren gør nu. 
Der er et mindretal her i salen, som har fremsat 
et forslag, hvori der peges på, at man måske lige 
skulle genoverveje de her visumregler, der er la- 
vet. 

Mit forslag til ministeren skal være, at på bag- 
grund af den diskussion, der har været her i 
dag, kunne ministeren måske bruge lidt tid på 
at tage en drøftelse med turisterhvervene om, 
hvordan de ser på det spørgsmål. 

Kl. 15:01 
Første næstformand (Svend Auken): 
Ministeren. 

Kl. 15:01 
Økonomi- og erhvervsministeren (Lene Esper- 
sen): 
Jeg vil sige til hr. Flemming Bonne, at grunden 
til, at jeg har brugt forholdsvis meget tid på at 
diskutere visumreglerne, er, at sådan som jeg ser 
både forslagene til vedtagelse fra på den ene 
side regeringen og fra Dansk Folkeparti og Libe- 
ral Alliance og på den anden side fra et mindre- 

tal af partier, er det, der primært skiller dem, 
hele spørgsmålet om visumregler. Og efterføl- 
gende har alle ordførere under den debat, der 
har været her, faktisk både sagligt og godt, synes 
jeg, været inde på forskellige emner inden for 
turismeerhvervene, som man kan sætte fokus 
på. : 

Så alt i alt kan man sige, at hvis man frahol- 
der det med visumreglerne, har der egentlig væ- 
ret ret bred accept af, hvilken retning det er, vi 
skal prøve at arbejde i. Det, der skiller vandene, 
er hele diskussionen om, om ikke man lige skul- 
le give alle de initiativer, der allerede er sat i 
gang siden sommeren 2008 -  inden for det sidste 
halve år -  en chance for at virke, før man farer , 
frem og siger: Nu skal reglerne lempes yderlige- 
re. 

Der synes jeg, at det er ærgerligt, at der er 
mindretal her i Folketingssalen i dag, der har 
valgt at lægge så meget vægt på et område, som 
jeg ikke mener burde skille os ad. Men jeg vil si- 
ge, at jeg har drøftet det her med turismeerhver- 
vene, og jeg har selvfølgelig også drøftet den 
strategi med VisitDenmark, som jeg har valgt at 
lægge frem. Og jeg har altså ikke hørt, at der 
skulle være de store problemer. 

, Kl. 15:02 
Første næstformand (Svend Auken): 
Så er det hr. Flemming Bonne, kort bemærkning. 

. . .  Kl. 15:02 
Flemming Bonne (SF): 
Jeg synes også, det har været en udmærket de- 
bat, vi har haft, også om den del, der handler om 
den faste og fair udlændingepolitik. Jeg er sta- 
dig væk af den opfattelse, at ministeren bør tage 
en yderligere drøftelse med turismeerhvervene, 
for der sidder altså folk ude i den verden, som 
føler, at det er et problem, at vi har de her regler. 
Så jeg vil sige, at ministeren skal prøve en gang 
til. 

Kl. 15:03 
Første næstformand (Svend Auken): 
Ministeren. 

KL 15:03 
Økonomi- og erhvervsministeren (Lene Esper- 
sen): 
Jamen jeg vil sige, at jeg altid tager en drøftelse 
med de parter, som måtte mene, at der er proble- 
mer, der skal løses. Men det er altså ikke nok at 
føle, at der er et problem; man skal dokumente- 
re, at man har et problem, og komme med for- 
slag til, hvordan det er, man ønsker at det skal 
løses. 
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Som jeg har forstået det, er der faktisk en me- 
get stor anerkendelse af, at regeringen allerede 
på det her punkt har forsøgt at smidiggøre reg- 
lerne ganske betragteligt. Men som jeg også sag- 
de til hr. Orla Hav: Hvis det viser sig, at der sim- 
pelt hen ligger guld på fortovet, der er lige til at 
samle, op -  hvis der er alle mulige smarte ting, 
man kan gøre, og som ikke betyder, at vi skal gå 
på kompromis med vores faste og fair udlæn- 
dingepolitik -  vil vi selvfølgelig gerne se på det. 

Jeg tror bare ikke, at det forholder sig så en- 
kelt, og jeg tror, at der ligger noget helt andet 
bag de der tal. Derfor tror også, at det er bedre, 
at de personer, der fremfører ønsket, fremlægger 
tallene åbent og ærligt, og at man så tager en 
vurdering af det. 

Kl. 15:03 
Første næstformand (Svend Auken): 
Tak til ministeren. Fru Colette L. Brix som ordfø- 
rer for forespørgerne. 

Kl. 15:04 
(Ordfører for forespørgerne) 
Colette L. Brix (DF): 
Jeg vil først og fremmest gerne have lov til at 
sige tak til ministeren. Jeg vil sige tak for de til- 
sagn, der blev givet. 

Dansk Folkeparti kom her i dag med den her 
forespørgsel på grund af to ting, nemlig de ting, 
vi kan gøre: Det ene er, at vi kan se på rammevil- 
kårene for branchen. Det andet er markedsførin- 
gen for de penge, man har. Det er de to ting, vi 
kan se på. 

Forretningerne derude skal selv skabe det 
forretningskoncept, de vil have. Det er ikke no- 
get, vi skal sidde herinde i Folketinget og be- 
kymre os om. Men de to ting, som vi har fokuse- 
ret på, er de to ting, der i hvert fald vil blive kig- 
get på, og det er vi meget glade for i Dansk Fol- 
keparti. 

Så vil jeg også godt sige tak til alle de andre 
ordførere i dag. Jeg synes, det har været en god 
debat. Det er altid godt at få fat i en ordentlig 
stor svend, der giver noget omsætning til landet, 
og at få tæsket det lidt igennem for at se, om der 
er noget, vi kan gøre. Og vi er jo faktisk stort set 
enige. 

Der var så nogle steder, hvor vi ikke var helt 
enige -  der kommer vi jo ind på visumreglerne, 

men der tror jeg faktisk aldrig nogen sinde vi 
bliver rigtig enige, for der bliver aldrig nogen 
sinde bare lukket op for gud og hvermand alle 
steder fra. Sådan er det. 

Men derfra og dertil vil jeg gerne sige, at turi- 
ster med reelle hensigter, som behandler vores 
land pænt og godt, ligesom vi gør, når vi rejser 
ud, siger vi ja tak til -  det vil vi gerne have- men 
de skal rejse hjem igen. Tak. 

Kl. 15:05 
Første næstformand (Svend Auken): 
Der er ikke flere, der har bedt om ordet. 

Vi udsætter afstemningen, til alle har haft mulig- 
hed for at nå frem til den. Mødet genoptages i 
dag kl. 15.11. 

Mødet er udsat. (Kl. 15:06). 

Kl. 15:11 
Afstemning 

Første næstformand (Svend Auken): 
Mødet er genoptaget. 

Debatten om forespørgslen er afsluttet, og vi går 
til afstemning. 

Der stemmes om forslag til vedtagelse nr. 
V 29 (se side 3258), der er stillet af Hans Christian 
Thoning (V), Colette Brix (DF) og Mike Legarth 
(KF). Afstemningen starter nu. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 58 (V, DF, KF, LA og Pia Christmas- 
Møller (UFG)), imod stemte: 51 (S, SF, RV og 
EL), hverken for eller imod stemte: 0. 

Forslag til vedtagelse nr. V 29 er vedtaget. 

Hermed er forespørgslen afsluttet, idet for- 
slag til vedtagelse nr. V 30 (se side 3260) af Orla 
Hav (S), Flemming Bonne (SF) og Morten Hel- 
veg Petersen (RV) er bortfaldet. 
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Det næste punkt på dagsordenen er: 
12) Forespørgsel nr. F 17: 
Forespørgsel til transportministeren: 
Finder transportministeren, at. organiseringen 
af den kollektive trafik i hovedstadsområdet 
med mange forskellige trafikselskaber og en 
endnu mere opsplittet finansiering fungerer 
tilfredsstillende?: 
Af Pia Olsen Dyhr (SF), Jesper Petersen (SF) og 
Ole Sohn (SF). 
(Anmeldelse 28.11.2008. Fremme 03.12.2008). 

: , 홢 홢홢 Kl. 15:12 
Første næstformand (Svend Auken): 
Jeg giver ordet til fru Pia Olsen Dyhr for at moti- 
vere forespørgslen. 

Inden vi går i gang med denne forespørgsel, 
skal jeg gøre opmærksom på, at der i betragt- 
ning af det alvorlige emne, som nu kommer på 
dagsordenen, ikke er udsigt til, at behandlingen 
vil være afsluttet inden kl. 16.00. Jeg kan derfor 
meddele, at eventuelle afstemninger om vedta- 
gelser vil finde sted på torsdag. Der bliver ikke 
flere afstemninger i dag. 

Så er det fru Pia Olsen Dyhr. 

Kl. 15:13 
Begrundelse 

(Ordfører for forespørgerne) 
Pia Olsen Dyhr (SF): 
Vi har i København både Trafikstyrelsen, DSB, 
DSB S-tog, Metroselskabet, Movia, lokalbanen, 
Region Hovedstaden og hele 38 kommuner, der 
skal varetage den kollektive trafik. Det er derfor 
ikke underligt, at det til tider kniber med hel- 
hedstænkningen. Besværet øger samtidig risiko- 
en for en ordentlig nedtur for den kollektive tra- 
fik, og det er ikke lige det, vi har brug for i de 
her trængselstider. Derfor er vi nødt til at tænke 
nyt og lave en anden struktur i, København. 

Derfor har vi fra SF's side ønsket den her de- 
bat i Folketingssalen. Vi mener, at det må være 
muligt at undersøge nærmere, hvilke gevinster 
vi kan få i form af en bedre, hurtigere og mere 
effektiv kollektiv trafik samt eventuelle ulemper, 
der måtte være ved at samle beslutningskompe- 
tencerne i en eller få instanser, som geografisk 
kan afgrænses til Movias område eller en del af 
Movias område. 

Der skal ikke herske nogen tvivl om, at vi i SF 
vil have den bedst mulige kollektive trafik, og vi 
vil derfor gå udogmatisk til værks. Jeg vil derfor 
opfordre til en debat, der dropper sniksnak og i  

stedet for tager skridt til en forbedring af den 
kollektive trafik i hovedstaden. 

Kl. 15:14 
Første næstformand (Svend Auken): 
Så er det transportministeren. 

Kl. 15:14 
Besvarelse 

Transportministeren (Lars Barfoed): 
Den 29. januar -  altså torsdag i sidste uge -  ind- 
gik regeringen og dermed regeringspartierne 
Venstre og De Konservative en aftale med So- 
cialdemokratiet, Dansk Folkeparti, Socialistisk 
Folkeparti/Det Radikale Venstre og Liberal Alli- 
ance om en investeringsplan på transportområ- 
det under overskriften »En grøn transportpoli- 
tik«. I den aftale blev, der også afsat 1,3 mia. kr. 
-  jeg gentager: 1,3 mia. kr. -  til bustrafikken. Dis- 
se penge skal bl.a. bruges i hovedstadsområdet. 
Samtidig er partierne bag aftalen enige om at 
iværksætte en samlet analyse af trafikken i net- 
op hovedstadsområdet. 

Debatten i dag giver os en mulighed for at 
have en både konstruktiv og fremadrettet dis- 
kussion -  og det var jo også det, fru Pia Olsen 
Dyhr efterlyste for et øjeblik siden -  om, hvor- 
dan vi organiserer og udvikler den kollektive 
trafik i hovedstaden. For en gangs skyld handler 
det ikke bare om blindt at sende flere penge, 
men om udviklingen af et område, som ligger os 
alle sammen på sinde. 

Regeringen har et klart mål om, at vi fortsat 
skal udvikle den kollektive trafik, så vi skaber et 
godt alternativ til at bruge bilen, og jeg er sikker 
på, at Socialistisk Folkeparti, som jo har stillet 
forespørgslen, støtter regeringen fuldt og helt i 
den sag. Derfor glæder jeg mig også til at lytte til : 
de konstruktive ideer, som kommer frem under 
debatten i dag, og dem kan vi jo alle sammen 
bruge i det fælles arbejde, vi i forligskredsen nu 
skal i gang med i forbindelse med de mange 
projekter, som vi har aftalt. 

Jeg vil også gerne understrege, at jeg bestemt 
ikke anser den nuværende organisering af tra- 
fikken i hovedstadsområdet for at være en hellig 홢 
ko, som vi ikke kan røre ved, men samtidig er 
det helt centralt for mig, at der selvfølgelig skal 
være tungtvejende og veldokumenterede grun- 
de til at sætte en stor omorganisering i gang. Vi 
skal ikke lave om bare for at lave om -  vi skal 
lave om, hvis vi mener, at det kan gøres bedre. 

Når vi skal vurdere en alternativ organise- 
ring, må det bero på en afvejning af fordele og 


